

### ***Вестник за българските интереси***

Това е пояснението в „главата“ на в. „България“. Още в програмната статия се известява, че списващите новия вестник „поканихме милите си съотечественици да подкрепят и задържат това дело, което ще обема всичките интереси относително за българския народ“<sup>7</sup>. Цанковата „България“ търси възкресение за българската кауза, бидейки като „едно светило, което хвърга навсякъде лучите си и съживява всичко, що е около него“<sup>8</sup>.

Програмна основа на „България“ е разграничението от лудостта на чуждопоклонничеството, чието разрешаване се провижда в мъдростта - „да изчерпаме из чуждите списатели всичко, което е добро, да подражаем всичко, което ни ползува. Както човекът избира онова, което може да му дава живот, и го употребява за храната си, тъй и ние не трябва да грабим всичко, което намерим. Мъдростта е полезна на всичките работи. Лъжливото, украсено със красни шарове, ни измамва и тогава не видим истината“<sup>9</sup>. Цанковата „България“ утвърждава българското през духовното, етическото. „Нашите занимания ще имат за подлог народното добро“<sup>10</sup>.

### ***Другостта като себеназоваване***

Възрожденската „България“ намира своята идентичност чрез другостта. Далечният, чуждият, другият човек модифицира съзнанието на българското Аз, на народностното Ние. Аз съм този, защото не съм другият: „Прочее, ние го повтаряме, ние не сме гърци, нашият вестник „България“ не е гръцки. Ние сме Българи, нашият вестник е Български.“<sup>11</sup>

За в. „България“ гърците са враждебната другост: „два народа, които почти от десет векове са в сношение и не могат да си съгласят страстите.“<sup>12</sup> „Братия българи! Знайте и да сте уверени, че афоресаните и анатемосаните гърци и сега ви мамят и лъжат, какво са ви 400 години мамили и лъгали.“<sup>13</sup> „Фанариотството е, което потъпка нашите религиозни и граждански права. Фанариотството е, което изтреби нашите исторически документи, нашите ръкописи, нашата книжнина. Фанариотството е, което погълна нашата Йерархия, нашето душевно съществуване. Фанариотството е, което обезчестява семействата ни, продава свободата ни, мрази, гони священиците ни, аргосва църквите ни, пропъжда учителите ни, мрази язика ни и изстребява народността ни. Фанариотството е, което е било и ще бъде, най-големият враг на всяко нещо: добро, скъпо и желателно за Българите.“<sup>14</sup>

Програмната статия на вестника обговаря различността на българи и гърци, непринадлежността един на друг, несъединяемостта им, бидейки вечните проти-